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середовища. Флегматик спокійний, завжди врівноважений, наполегливий і 

завзятий трудівник життя. Його реакції оптимально пристосовані до сили 

умовних подразників, а тому флегматики адекватно реагують на впливи 

зовнішнього середовища. За спрямованістю інтроверт. Меланхолічному 

типу темпераменту властива слабкість як збудливого, так і гальмівного 

процесів. За спрямованістю меланхолік інтроверт, тому він важко 

переживає зміну життєвого оточення, потрапляючи в нові умови, 

почувається розгубленим.  

Таким чином, темперамент містить у собі цілий комплекс 

природжених особливостей особи, які виявляються при соціальній 

взаємодії, і особливо яскраво в конфліктних ситуаціях. Отже, можна 

припустити, що існує опосередкований взаємозв’язок між конфліктністю і 

темпераментом. Відповідно зовнішня поведінка індивіда проявляється 

залежно від його темпераменту. Тому меланхолік більше всього обере 

шлях пристосування, холерик суперництво, сангвінік обере шлях 

компромісу або співпрацю, а флегматик уникнення. 
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ПІДХОДИ У ВИВЧЕННІ ФЕНОМЕНУ КРЕАТИВНОСТІ 
 

Термін «креативність» уперше було вжито у 1922 році психологом 

Д. Сімпсоном. На думку вченого «креативність» – це здатність людини 

відмовитися від стеоретипних способів мислення, «здатність до 

руйнування загальноприйнятого, звичайного порядку походження ідей у 

процесі мислення». 

Креативність як окреме поняття було виділено лише в 50-х рр. ХХ 

ст. завдяки Дж. Гілфорду. Дж. Гілфорд вважав, що креативність – це 

здатність відмовлятися від стереотипних способів мислення. 
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Дж. Гілфорд виділив спочатку чотири, а згодом шість основних 

параметрів креативності: оригінальність; семантична гнучкість; образно-

адаптивна гнучкість; семантична спонтанна гнучкість. 

Серед творців теорій креативності найбільш відомим є 

американський психолог Е. Торренс, що почав свої дослідження 

креативності в 1958 році й присвятив цій проблемі все життя. Е. Торренс 

визначав креативність як процес: появи чутливості до проблем, дефіциту 

знань, їх невідповідності, дисгармонії та ін.; фіксації цих проблем; пошуку 

рішень даних проблем, висунення гіпотез; перевірок, змін і повторних 

перевірок гіпотез; формулювання результату [4, с. 88-92]. 

Торренс вважає, що творчий процес поділяється на етапи: 

сприйняття проблеми, пошук рішення, виникнення і формулювання 

гіпотез, перевірку гіпотез, їхню модифікацію й отримання результату. А 

також визначив такі параметри креативності як: легкість, гнучкість, 

оригінальність й точність. 

С. Сисоєва розглядає креативність як фундамент творчої 

особистості; як сукупність творчих задатків, умінь особистості, що 

зумовлюють певний рівень і характер розвитку творчих якостей 

особистості, її пізнавальних процесів. Креативність як різнобічне явище 

інтегративного характеру. Креативність може виявлятися в різних видах 

діяльності різною мірою; це зумовлено як відмінністю засобів реалізації, 

так і джерелом походження, рівнем усвідомлення та її стійкістю. 

Креативність є фактором її інноваційно-творчої діяльності, що надає такий 

стиль виконання, який можна назвати творчим [5, c. 245]. 

О. Антонова вважає, що креативність правильніше визначати не 

стільки як певну творчу здібність або їх сукупність, скільки як здатність до 

творчості. Науковець визначає креативність як творчі можливості людини, 

що можуть виявлятися в мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах 

діяльності, характеризувати особистість загалом або її окремі сторони. Це 

здатність породжувати незвичні ідеї, відходити від традиційних схем 

мислення, швидко вирішувати проблемні ситуації. Креативність 

розглядається як найважливіший і відносно незалежний чинник 

обдарованості [1, с. 28]. 

Схоже визначення ми знаходимо у педагогічному словнику. 

Креативність тлумачиться як творчі можливості (здібності) людини, що 

можуть виявлятися у мисленні, почуттях, спілкуванні, окремих видах 

діяльності, характеризувати особистість загалом чи її окремі сторони, 

продукти діяльності, процес їх створення. Креативність розглядається як 

найважливіший і відносно незалежний фактор обдарованості, що рідко 

відображається в тестах інтелекту й академічних досягненнях. 

Креативність визначається не стільки критичним ставленням до нового з 

точки зору існуючого досвіду, скільки сприйнятливістю до нових ідей [3, 

с. 269]. 
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В енциклопедії освіти зазначено, що креативність – це творчий дух, 

творчий потенціал індивіда, його творчі здібності, що виявляються не 

тільки в оригінальних продуктах діяльності, а й у мисленні, почуттях, 

спілкуванні з іншими людьми [2, с. 432]. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПЕРЕЖИВАННЯ КРИЗИ СЕРЕДИНИ 

ЖИТТЯ У ЖІНОК 
 

Актуальність досліджуваної теми обумовлена значимістю та складністю 

кризи середнього віку людини, під час якої критично оцінюються та 

переоцінюються досягнення, змінюється життєвий задум. Нерідко така 

переоцінка призводить до розуміння того, що життя проходить безглуздо і 

час втрачено. Як наслідок, в настрої людини починають домінувати 

депресивні стани та знижується життєдіяльність. Для конструктивного 

переживання цього періоду є важливим розуміння особливостей 

протікання кризи, що дасть людині можливість прийняти свій 

накопичений досвід та на його основі оновити життєві цілі та стратегії, 

перейти на наступний етап психічного розвитку. Вивчення даної проблеми 

з урахуванням гендерного фактору дає можливість більш широко 

проаналізувати її особливості. 

Сучасна психологічна наука немає однозначного погляду на періодизацію 

життєвого циклу людини, а особливо різняться погляди на межі протікання 

кризи середнього віку. Першим, хто звернувся до проблеми кризи 

середини життя був К. Юнг. Як стверджував дослідник, чим ближче 


